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Problema 1. Un sottile parallelepipedo a base quadrata di lato 𝐿 e spessore 𝑆 è sede di una generazione 

termica volumetrica 𝐺, ed è investito da aria fredda a temperatura 𝑇௔ e velocità 𝑣௔, parallelamente alla base 

quadrata. Il parallelepipedo ha conducibilità termica 𝑘 e diffusività termica 𝛼. Calcolare: 

1. Il coefficiente medio di trasporto di calore interfase, ℎ௠; 

2. La temperatura superficiale e la temperatura del piano mediano del parallelepipedo, allo stato 

stazionario; 

3. Se all’istante 0 la generazione di calore si interrompe, calcolare dopo quanto tempo la differenza di 

temperatura tra il piano mediano del parallelepipedo e l’aria si riduce ad un decimo del suo valore 

iniziale. 

Dati. 𝐿 ൌ 1 𝑚, 𝑆 ൌ 4 𝑐𝑚, 𝐺 ൌ 100 
௞ௐ

௠య , 𝑇௔ ൌ 5°𝐶, 𝑣௔ ൌ 30
௠

௦
, 𝑘 ൌ 0.825

ௐ

௠∙௄
, 𝛼 ൌ 10ି଻ ௠మ

௦
. 

 

 

 

Problema 2. Due serbatoi contengono un fluido di viscosità 𝜇. I due serbatoi sono in collegamento tra loro 

mediante una fenditura di larghezza 𝑊, lunghezza 𝐿 e spessore 𝐻. La parete superiore della fenditura è in 

moto da sinistra a destra con velocità 𝑣ଵ, la parete inferiore è in moto da destra verso sinistra con velocità 

𝑣ଶ. Nell’ipotesi che al fondo dei due serbatoi si abbia la stessa pressione, 

1. Determinare i profili di sforzo e di velocità lungo lo spessore della fenditura; 

2. Determinare la portata volumetrica di fluido che si sposta da un serbatoio all’altro e il suo verso; 

3. Nell’ipotesi che i due serbatoi siano invece a pressioni diverse, calcolare il valore del ∆𝑃 che produce 

una portata nulla. 

Dati. 𝜇 ൌ 0.2 𝑃𝑎 ∙ 𝑠, 𝑊 ൌ 2 𝑚, 𝐿 ൌ 1 𝑚, 𝐻 ൌ 2 𝑐𝑚, 𝑣ଵ ൌ 2
௠

௦
, 𝑣ଶ ൌ 1

௠

௦
. 
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Asse x diretto lungo lo spessore del parallelepipedo, con origine sul piano
mediano. Bilancio microscopico di energia termica: x
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L'analisi va condotta a
parametri distribuiti
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μ 0.2 Pa s W 2 m L 1 m H 2 cm v1 2
m

s
 v2 1

m

s


Asse y diretto lungo lo spessore della fenditura, con origine sulla faccia inferiore. Bilancio micro-
scopico di (componente x di) quantità di moto se i due serbatoi sono alla stessa pressione: y
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Se c'è differenza di pressione tra i due serbatoi: bilancio di (componente x) di quantità di moto:
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La portata si annulla quando 6 L μ v1 ΔP H
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